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Περίληψη 
 

Σε κάθε χώρο του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος ασκείται βία. Η επιθετική 
και βίαιη συµπεριφορά ενός ατόµου είναι αποτέλεσµα µάθησης από το 
οικογενειακό και εξω-οικογενειακό περιβάλλον (συνοµήλικοι, Μ.Μ.Ε). Η 
οικογενειακή συγκρότηση και οι µέθοδοι ανατροφής των παιδιών παίζουν 
σηµαντικό ρόλο για την εκδήλωση και άσκηση βίας από το παιδί. Η βία στο 
σχολείο περιλαµβάνει το σύνολο των δραστηριοτήτων, που έχουν ως συνέπεια το 
φυσικό ή ψυχικό πόνο ή και τον τραυµατισµό των ανθρώπων που δρουν στο 
πλαίσιο του σχολείου ή την πρόκληση ζηµιών σε αντικείµενα του σχολικού 
χώρου. Το φαινόµενο της παρουσίασης της βίας στις τηλεοπτικές ταινίες, λόγω 
της µεγάλης διάστασης που έχει πάρει, οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πράγµατι 
ασκείται επίδραση στους τηλεθεατές, ακόµα και αν από µερικούς µελετητές 
θεωρείται η επίδραση πιθανότατα µικρή.  
 
Λέξεις κλειδιά: βία, επιθετικότητα, οικογένεια, σχολείο, προβολή τηλεοπτικής 
βίας 
 
 
 
 

Ι. Το φαινόµενο της βίας και της επιθετικότητας  
 
Η παρακολούθηση της βίας στις µέρες µας αποτελεί µια µορφή ψυχαγωγίας, αλλά 
και ως φαινόµενο η βία δεν είναι µόνο χαρακτηριστικό των καιρών µας. Θα 
µπορούσαµε να αναφέρουµε συγκεκριµένα παραδείγµατα: ένα πλήθος θεατών 
παρακολουθεί χωρίς να αντιδράσει µια συµπλοκή στο δρόµο, όπως οι Ρωµαίοι 
διασκέδαζαν µε τις ξιφοµαχίες· η πάλη αποτελεί ένα δηµοφιλές σπορ των θεατών 
όχι µόνο στις Ηνωµένες Πολιτείες, αλλά σε πολλές χώρες της Μέσης Ανατολής· οι 
άνθρωποι διασκεδάζουν µε την πάλη µεταξύ ζώων, π.χ. µεταξύ πετεινών στην 
Ινδονησία, µεταξύ σκύλων σε αγροτικές περιοχές της Ισπανίας ή και ταυροµαχίες 
στην ίδια χώρα. Αλλά και µέσα από τις περιγραφές των λαϊκών παραδόσεων, των 
παραµυθιών ή των φανταστικών ιστοριών εµφανίζεται το φαινόµενο της βίας 
αρκετά συχνά. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (Μ.Μ.Ε.) και ιδιαίτερα τα δελτία 
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ειδήσεων προβάλλουν εκτενώς τα διάφορα είδη των βίαιων εγκληµάτων, που 
λαµβάνουν χώρα στον πλανήτη και µάλιστα αφιερώνουν αρκετό χρόνο στην 
προβολή τους προκειµένου να αυξήσουν  το ποσοστό τηλεθέασης (Felson, 1996). 
Ο οικονοµικός ανταγωνισµός, που εξασφαλίζει περισσότερα κέρδη σε όποιον έχει 
περισσότερους τηλεθεατές, ειδικά νέους τηλεθεατές, διασφαλίζει την προβολή της 
βίας µέσω των Μ.Μ.Ε. (Fraczek, 1986). Η δυνατότητας προβολής της βίας για την 
ψυχαγωγία του ανθρώπου διευκολύνεται ιδιαίτερα από την πρόοδο της 
τεχνολογίας (π.χ βίντεο, διάφορα ηλεκτρονικά παιχνίδια). Οι χειροκίνητες κάµερες 
και τα βίντεο-µόνιτορ επιτρέπουν την καταγραφή πραγµατικών εγκληµάτων που 
είναι σε εξέλιξη. Επιπλέον σήµερα ένα πλήθος τηλεοπτικών ταινιών, που 
προβάλλουν σκηνές βίας είναι διαθέσιµο ακόµα και στα παιδιά και λαµβάνεται ως 
µέσο ψυχαγωγίας και διασκέδασης. Κατά αυτόν τον τρόπο οι πληροφορίες που 
διαχέονται από τα Μ.Μ.Ε. δε διασκευάζονται ειδικά για το παιδί, δε διέπονται από 
καµιά θεωρία για την ανάπτυξη του παιδιού, δε διαχωρίζουν το σηµαντικό από το 
ασήµαντο, δεν ενδιαφέρονται για τη διανοητική και συναισθηµατική ετοιµότητα 
του παιδιού και κυρίως  επιτρέπουν να εκτεθεί το παιδί στην πιο ολοκληρωµένη 
και άγρια αποκάλυψη ασύστολης βίας (Postman, 1997). 
 
ΙΙ. Επιθετική συµπεριφορά και οικογένεια  
 
Η εκδήλωση της επιθετικής ή βίαιης συµπεριφοράς είναι πιθανό να οφείλεται σε 
προσωπικές αντιθέσεις του υποκειµένου µε οποιοδήποτε άλλο άτοµο ή ακόµα 
µπορεί να εκδηλώνεται χωρίς να υφίσταται ιδιαίτερος λόγος παρά µόνο, επειδή το 
υποκείµενο εντάσσεται ή ανήκει σε µια συγκεκριµένη οµάδα (πχ. σχολική τάξη, 
οµάδα ποδοσφαίρου, εθνικότητα). Στην τελευταία περίπτωση η επιθετική 
συµπεριφορά δεν κατευθύνεται προς ένα συγκεκριµένο πρόσωπο, αλλά ενάντια σε 
πρόσωπα, επειδή αυτά ανήκουν σε µια άλλη οµάδα. Σε ιδεολογικό επίπεδο 
ερµηνεύεται η ατοµική συµπεριφορά ή πράξη µε βάση το κοινωνικό πλαίσιο, 
δηλαδή µπορεί η ίδια συµπεριφορά (π.χ. στρατιώτες στον πόλεµο) ανάλογα µε το 
βασικό σηµείο αναφοράς να κριθεί κοινωνικά πολύ αρνητικά ή και καθόλου ή και 
να επαινεθεί. 

Η συµπεριφορά του κάθε ανθρώπου είναι θέµα αγωγής. Η αγωγή αφορά µια 
διαδικασία που εισάγει τον άνθρωπο στον τοµέα των ηθικών και κοινωνικών 
κανόνων και του προσφέρει µια βοήθεια στη διεξαγωγή της ζωής του, έτσι ώστε 
να τη διαµορφώσει ανθρώπινα και να γίνει ικανός για τη συµβίωση µε τους 
οµοίους του µέσα στην κοινωνία (Dietrich, 1998. H. von Hentig, 1994). Η 
οικογένεια αποτελεί το πρωταρχικό περιβάλλον του παιδιού και γι’ αυτό είναι και 
ο κύριος δηµιουργός της προσωπικότητας και της συµπεριφοράς του ανθρώπου. 
Από την οικογένεια, λοιπόν, µπορεί να ξεκινά η ανεπιθύµητη συµπεριφορά ή 
ακόµα και η επιθετική συµπεριφορά (Olweus, 1997). Η οικογενειακή συγκρότηση 
και οι µέθοδοι ανατροφής των παιδιών παίζουν σηµαντικό ρόλο για την εκδήλωση 
και άσκηση βίας από το παιδί (Banks, 1987). Αρνητικά µπορεί να επηρεάσουν το 
παιδί καταστάσεις, όπως παραµέληση, υποβιβασµός, υπερπροστασία, άσκηση βίας 
µέσα στην οικογένεια, ελλιπής διαθέσιµος χρόνος στο παιδί, ελλιπής τρυφερότητα 
και αγάπη, συχνά αλλαγή στα πρόσωπα αναφοράς, παθητική συµπεριφορά γονέων, 
αλλαγή κατοικίας σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Πολύ σηµαντικός παράγοντας 
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πρόκλησης επιθετικών προτύπων στα παιδιά αποτελεί η βασική τοποθέτηση των 
γονέων απέναντι τους ή γενικότερα των προσώπων, µε τα οποία έρχεται σε επαφή 
το παιδί κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας. Μια τοποθέτηση που στερείται 
τρυφερότητας, αγάπης και συµµετοχής αυξάνει τις πιθανότητες, ιδιαίτερα τα 
αγόρια, να αναπτύξουν αργότερα επιθετική και εχθρική συµπεριφορά (Becker, 
1964. Weinert, 1977). Σηµαντικό ρόλο, επίσης, παίζει η διάσταση και ο βαθµός 
ανεκτικότητας και ελευθερίας από τους γονείς στο παιδί, όταν αυτό εκδηλώνει 
επιθετική συµπεριφορά. Αν το πρόσωπο µε το οποίο έρχεται το παιδί σε επαφή δε 
βάζει όριο στην επιθετική του συµπεριφορά, κατά πάσα πιθανότητα η 
επιθετικότητα του παιδιού θα αυξηθεί (Olweus, 1997). 

Ακόµα, ως αιτία της επιθετικής συµπεριφοράς που εκδηλώνουν ορισµένα 
άτοµα αναφέρεται µεταξύ άλλων και το λανθασµένο σύστηµα αξιών και κανόνων 
στο γενικότερο πλαίσιο των φίλων ή της οµάδας που ανήκει κανείς. Η ένταξη σε 
µια οµάδα µέσω της πίεσης που ασκεί οδηγεί στην απώθηση οποιωνδήποτε 
ενοχών· λειτουργεί ως άλλοθι σε περίπτωση που κάποιος  θέλει να δικαιολογήσει 
µια πράξη, επειδή η ευθύνη του ατόµου µειώνεται στο πλαίσιο της οµάδας, καθώς 
ισχύει η ανωνυµία των θυτών και των θυµάτων. Ακόµα και στο σχολικό 
περιβάλλον η πίεση επίδοσης δηµιουργεί άγχος για τη σχολική αποδοκιµασία και 
τραυµατισµό της αυτοαξιολόγησης, όταν το άτοµο γίνεται αντικείµενο 
σχολιασµού.  
 
ΙΙΙ. Μορφές βίας στο σχολείο  
 
Σε κάθε χώρο του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος ασκείται βία. Στο σχολείο 
εµφανίζονται διάφορες µορφές βίας µεταξύ των µαθητών. Η βία στο σχολείο 
περιλαµβάνει το σύνολο των δραστηριοτήτων και ενεργειών, που έχουν ως 
συνέπεια το φυσικό / ψυχικό πόνο ή και τον τραυµατισµό των ανθρώπων που 
δρουν στο πλαίσιο του σχολείου ή την πρόκληση ζηµιών σε αντικείµενα του 
σχολικού χώρου (Ηurrelmann et. al., 1990).  Σε µια µαθήτρια ή έναν µαθητή 
ασκείται βία, αν επαναλαµβανόµενα ή για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα υπόκειται 
στις αρνητικές ενέργειες ενός ή περισσότερων µαθητριών/των (Οlweus, 1997). 
Υπό τον όρο «αρνητικές ενέργειες» εννοούµε την κατάσταση εκείνη, όπου κάποιος 
σκόπιµα προκαλεί σε άλλον τραυµατισµό ή ζηµία (αντιστοιχεί περίπου στον 
ορισµό της επιθετικής συµπεριφοράς). Οι αρνητικές ενέργειες µπορούν να 
αναφέρονται: 

 σε λέξεις (λεκτική βία), π.χ. απειλές, ειρωνεία, χλευασµός 
 σε σωµατική επαφή, π.χ. να προκαλέσει κανείς σωµατικό πόνο σε κάποιον 

(να τον χτυπήσει, να τον σπρώξει, να τον πιέσει ή να ασκήσει σεξουαλική 
βία πάνω του 

 σε καταστάσεις, που δεν είναι απαραίτητη η λεκτική βία ή ο σωµατικός 
τραυµατισµός, π.χ. να αποκλείσει κάποιον από µια οµάδα 

 
Οι πιο συνήθεις µορφές βίας που ασκούν οι µαθητές είναι:  

 Η βία που ασκείται έναντι αντικειµένων: Τέτοιες περιπτώσεις είναι το 
γράψιµο (µουτζούρωµα  των τοίχων), η καταστροφή αντικειµένων 
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(καθρέπτες, νιπτήρες, καρέκλες, θρανία) ή η καταστροφή 
οπτικοακουστικών µέσων (τηλεόραση, κασετόφωνο, ηλεκτρονικός 
υπολογιστής) 

 Η σωµατική βία: Τέτοιους είδους βία ασκείται σε ένα άτοµο, όταν π.χ. το 
κλειδώνουν στην τουαλέτα ή το ρίχνουν σε έναν κάδο απορριµµάτων ή 
του τραβούν τα µαλλιά ή του φορούν στο κεφάλι µια πλαστική σακούλα ή 
του λερώνουν το µπουφάν του ή τον κάνουν να σκοντάψει ή το χτυπούν, 
το τραυµατίζουν µε µαχαίρι ή το βασανίζουν, το βιάζουν ή ακόµα το 
σκοτώνουν. Η σωµατική βία ως µορφή γίνεται περισσότερο αντιληπτή από 
ό,τι η ψυχική βία. Η τελευταία όµως εµφανίζεται πολύ πιο συχνά και 
συνήθως προηγείται της σωµατικής βίας, µάλιστα σε αρκετές περιπτώσεις 
διαρκεί περισσότερο και προκαλεί µεγαλύτερο πόνο από τη σωµατική βία. 

 Η ψυχική βία: Η ψυχική βία µπορεί να ασκηθεί µε πολλούς και 
διαφορετικούς τρόπους και οι λόγοι που οδηγούν σ’ αυτήν είναι ποικίλοι. 
Αυτό που την προκαλεί µπορεί να είναι:  

- η εξωτερική εµφάνιση (τα ρούχα, η κόµµωση, τα σιδεράκια στα 
δόντια, τα γυαλιά, το µέγεθος του κεφαλιού, µια αναπηρία, το 
χρώµα του δέρµατος, το χρώµα των µαλλιών, η µη σωστή 
άρθρωση, συγκεκριµένες συνήθειες) 

- η σχολική επίδοση (καλοί βαθµοί = «σπασίκλας», «φυτό», κακοί 
βαθµοί = αποτυχηµένος) 

- η συνεργασία και η ενεργητικότητα στο µάθηµα (π.χ. προσπαθεί 
να δείξει µια καλή εικόνα στους καθηγητές, «εκδούλευση») 

- η εθνικότητα / καταγωγή 
- η γλώσσα (άλλη διάλεκτο, άλλη απόχρωση στη γλώσσα, και για 

αλλοδαπούς τα λάθη στη χρήση της γλώσσας). 

 Η βία που ασκείται µέσω της γλώσσας (λεκτική βία): Κατά τον Vygotsky 
(1997) η γλώσσα είναι το αποκλειστικό ανθρώπινο χαρακτηριστικό, που 
µας επιτρέπει να µαθαίνουµε, να σκεφτόµαστε δηµιουργικά και να 
αλλάζουµε κοινωνικά. Μπορεί όµως να χρησιµοποιηθεί και για την 
άσκηση δύναµης. Η γλώσσα είναι ένα µέσο δύναµης και µπορεί να γίνει 
µέσο βίας. Η σωµατική βία προϋποθέτει συχνά τη λεκτική βία. Όταν δεν 
αρκούν τα λόγια για την ταπείνωση ενός ανθρώπου, τότε χρησιµοποιείται 
ως δεύτερο βήµα η σωµατική βία. Η πιο συχνή µορφή άσκησης βίας τόσο 
στο περιβάλλον των παιδιών, όσο και σε αυτό των νέων και των ενηλίκων 
είναι η λεκτική βία. Ακριβώς, επειδή είναι τόσο «φυσική» και επειδή είναι 
ανεκτική από πολλούς και δε γίνεται αντιληπτή ως µια µορφή βίας, είναι 
πολύ σηµαντικό να ακούµε προσεκτικά και να αντιδρούµε σε ό,τι 
εκφράζεται. Η βία που ασκείται µέσω της γλώσσας χρησιµοποιείται πολύ 
συχνά και από τους δασκάλους. ∆ιάφορες µορφές αυτής είναι: όταν 
κάποιος ειρωνεύεται, χλευάζει, ενοχλεί, βρίζει, απειλεί, εξαναγκάζει, 
ταπεινώνει, πιέζει αλλά και διαρρέει διάφορες φήµες, κάνει ανώνυµα 
τηλεφωνήµατα, αφηγείται ανέκδοτα για αλλοδαπούς, ανέκδοτα που 
υποτιµούν τη νοηµοσύνη της γυναίκας, γράφει απειλητικά γράµµατα, 
εκδηλώνει άσχηµη συµπεριφορά στα αδέρφια ή τους γονείς. 
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 Η βία που δεν εκφράζεται: Αναφερόµαστε σε περιπτώσεις, όπου κάποιος 
παρακούει κάτι, παραβλέπει, σιωπά, κοιτάζει µε απειλητικό βλέµµα ή 
παίρνει µια απειλητική στάση του σώµατος.  

ΙV. Προβολή βίας από τα Μ.Μ.Ε. και επιθετική συµπεριφορά: η έρευνα 
 
Στις Η.Π.Α. διαπιστώθηκε µε έρευνα, ότι µετά την εισαγωγή της τηλεόρασης στο 
σπίτι, αυξήθηκαν δραµατικά τα ποσοστά βίας και εγκληµατικότητας (Centerwall, 
1989). Επειδή το παιδί σύµφωνα µε τη θεωρία της κοινωνικής µάθησης (βλ. 
Κοινωνική Ψυχολογία Bandura, 1983) έχει την τάση να µιµείται, θεωρείται από 
τους µελετητές, ότι το παιδί µιµείται την άσκηση βίας που βλέπει στην τηλεόραση. 
Άρχισε, λοιπόν, να γίνεται αντικείµενο έρευνας, αν η προβολή τηλεοπτικής βίας 
επηρεάζει το φαινόµενο της βίας στην καθηµερινή ζωή. 

Η βία εµφανίζεται συνήθως µε τη µορφή της επιθετικότητας. Η επιθετικότητα 
ερµηνεύεται ως µια συµπεριφορά που έχει πρόθεση να βλάψει κάποιον άλλον 
άνθρωπο. Παρόλα αυτά υπάρχουν κάποιες µελέτες για τις τηλεοπτικές επιδράσεις, 
οι οποίες εξετάζουν συµπεριφορές, που δεν έχουν πρόθεση να βλάψουν. Για 
παράδειγµα, ένα παιδί ασκεί βία σε µια κούκλα, αφού προηγούµενα έχει 
παρατηρήσει ανάλογη πράξη ενός ενήλικα ή αφού εκτεθεί στην τηλεοπτική βία. 
Φαίνεται απίθανο να έχει η κούκλα οποιαδήποτε συµµετοχή στην πρόκληση ενός 
αρνητικού συναισθήµατος, έτσι ώστε το παιδί να θέλει να τη βλάψει (Τedeschi et. 
al.,1974). Οι περισσότεροι ερευνητές δεν προσδιορίζουν τι εννοούν µε τον όρο 
«πρόθεση». Οι Tedeschi & Felson (1994) ερµηνεύουν «την πρόθεση να βλάψει 
κάποιος» ως µια συµπεριφορά, στην οποία αυτός που ενεργεί προσδοκά να 
επιτύχει το στόχο, δηλ. να προκαλέσει ζηµία/κακό στον άλλον και µάλιστα είναι 
σε θέση να εκτιµά αυτό το κακό. Γιατί  υπάρχουν και εκείνοι που διαπράττουν π.χ. 
κλοπή και άλλα µη βίαια εγκλήµατα, οι οποίοι γνωρίζουν ότι θα προκαλέσουν 
ζηµία στο θύµα, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις δεν εκτιµούν αυτό το κακό. 
Ο στόχος τους δεν είναι να βλάψουν. 

Η σχέση µεταξύ της προβολής βίας από τα Μ.Μ.Ε. και της επιθετικής 
συµπεριφοράς του ανθρώπου έχει ερευνηθεί στο παρελθόν και η έρευνα έχει 
καταλήξει στα εξής: 

 Οι µελέτες που έγιναν στα πειράµατα εργαστηρίου (Laboratory 
Experiments) δείχνουν, ότι τα άτοµα που παρακολουθούν για 
παράδειγµα τηλεοπτικές ταινίες που προβάλλουν βία, έχουν την τάση 
να συµπεριφέρονται πιο επιθετικά από ό,τι άτοµα σε ελεγχόµενες 
οµάδες. Μάλιστα, οι τηλεοπτικές επιδράσεις είναι ουσιαστικές και 
προκαλούν αντίστοιχη συµπεριφορά µε αυτήν που προβάλλεται 
(Andison, 1977). Σύµφωνα µε τον Freedman (1984) δε διευκρινίζεται 
αν είναι απαραίτητο να προκαλέσουµε τα άτοµα, πριν την προβολή της 
βίας, έτσι ώστε µετά την προβολή να έχουµε και την ανάλογη 
επιθετική συµπεριφορά. Έτσι, λοιπόν, δε γνωρίζουµε αν η προβολή 
της επιθετικής συµπεριφοράς ή της βίας και της εγκληµατικότητας από 
τα Μ.Μ.Ε. λειτουργεί για το άτοµο ως υποκινητής µια ανάλογης 
συµπεριφοράς ή διευκολύνει απλώς αυτήν τη συµπεριφορά. 
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Λαµβάνουµε υπόψη, ότι η ισχύς των πειραµάτων εργαστηρίου έχει 
αµφισβητηθεί από µελετητές (Freedman, 1984. Cook et.al.,1983), 
επειδή η εργαστηριακή κατάσταση είναι πολύ διαφορετική από 
καταστάσεις εκτός εργαστηρίου που οδηγούν στη βία (Tedeschi & 
Felson, 1994). Υποστηρίζεται ότι σε αυτές τις περιπτώσεις αναµένεται 
από τα άτοµα να αντιδράσουν. Για παράδειγµα, όταν προβάλλεται µια 
ταινία µε περιεχόµενο βίας σε µια οµάδα ατόµων στο εργαστήριο, 
ενδέχεται αυτός που κάνει το πείραµα να περάσει ένα µήνυµα για τη 
στάση τους απέναντι στην επιθετικότητα.  

 Το πρόβληµα της ισχύος των πειραµάτων εργαστηρίου και των 
παραγόντων που ενδέχεται να επηρεάσουν τα αποτελέσµατα της 
έρευνας οδήγησε πολλούς µελετητές σε πειράµατα πεδίου (Field 
Experiments), όπου δεν επηρεάζεται η συµπεριφορά των ατόµων από 
την πρόθεση του ερευνητή, αφού τα άτοµα συνήθως δε γνωρίζουν ότι 
εξετάζονται (βλ. µελέτες των Feshbach & Singer, 1971. Leyens et al., 
1975. Parke et al., 1977). Παρά τις αντιρρήσεις ορισµένων µελετητών 
για την ισχύ των αποτελεσµάτων (βλ. Feshbach & Singer, 1971. 
Hearold, 1986. Paik &Comstock, 1994. Wood et al., 1991), τα άτοµα 
συµµετείχαν µε περισσότερη επιθετικότητα στις επόµενες εκθέσεις σε 
βίαιες ταινίες. 

 
V. Θεωρητικές έρευνες σε σχέση µε την κοινωνικοποίηση 
 
Η βίαιη συµπεριφορά ενός ατόµου είναι αποτέλεσµα µάθησης από το οικογενειακό 
και εξω-οικογενειακό περιβάλλον (συνοµήλικοι, Μ.Μ.Ε). Αυτές οι επιδράσεις του 
κοινωνικού περιβάλλοντος µπορεί να διαρκέσουν, εφόσον επιφέρουν αλλαγές στην 
προσωπικότητα του ατόµου. Μελέτες που εξετάζουν τις ιστορίες σύλληψης και 
βασίζονται σε επίσηµες και προσωπικές αναφορές δείχνουν ένα µικρό επίπεδο 
ειδίκευσης στο βίαιο έγκληµα. Oι West & Farrington (1977) διαπίστωσαν, ότι το 
80% των ενήλικων που καταδικάστηκαν για βία είχαν καταδικαστεί ακόµα και για 
εγκλήµατα που περιλάµβαναν ανέντιµες πράξεις. Οι βίαιες πράξεις σχετίζονταν, 
επίσης, µε µη εγκληµατικές µορφές κακής συµπεριφοράς, όπως φυλετικές 
διακρίσεις, ακολασίες, αλκοολισµό, χαρτοπαιξία και είχαν ένα ιστορικό ασταθούς 
εργασίας (Felson, 1996). 

Ένα άλλο στοιχείο που προκαλεί εντύπωση είναι, πως οι περισσότεροι θύτες 
είναι εύστροφοι και αυτό οδηγεί στη σκέψη, ότι οι βίαιοι δράστες είναι πιο βίαιοι 
εξαιτίας της ευστροφίας τους και µιας ιδιαίτερης τάσης να συµµετέχουν στη βία, 
αποτέλεσµα της έκθεσης στην προβολή βίας (Gottfredson & Hirschi, 1990). Η 
συζήτηση περί ευστροφίας των δραστών δεν πρέπει να µεγαλοποιείται. Μερικοί 
άνθρωποι ειδικεύονται στη βία και εκθέτοντας τον εαυτό τους στην τηλεοπτική βία 
µπορούν να επηρεάσουν την κοινωνικοποίηση τους.  

Έχουν αναφερθεί διάφοροι λόγοι, που ενισχύουν την άποψη, ότι οι τηλεθεατές 
µπορεί να µάθουν την επιθετική συµπεριφορά από την τηλεόραση, και 
συγκεκριµένα: 

 οι τηλεοπτικές εικόνες βίας µπορεί να προβάλλουν νέες συµπεριφορές 
στους θεατές, που διαφορετικά πιθανώς να µην είχαν σκεφτεί 
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 οι αντιπροσωπευτικές ενισχύσεις και η νοµιµοποίηση των βίαιων 
πράξεων µπορεί να αυξήσουν την τάση προς το πρότυπο τηλεοπτικής 
βίας 

 οι θεατές αποστασιοποιούνται από τη βία ύστερα από µια αποχή απ’ 
αυτήν στην τηλεόραση και  

 τέλος, οι άνθρωποι µπορεί να λάβουν µια λανθασµένη αντίληψη της 
πραγµατικότητας από την παρακολούθηση της βίας στην τηλεόραση 
και να αναπτύξουν ανύπαρκτους φόβους (Felson 1996). 

 
 Μαθαίνοντας Νέες Μορφές Συµπεριφοράς 

 
Σύµφωνα µε τον Bandura (1983) η τηλεόραση µπορεί να σχηµατίσει και να 
προβάλλει διάφορες µορφές επιθετικής συµπεριφοράς, µπορεί να διδάξει τεχνικές 
χρήσιµες για την άσκηση βίαιων πράξεων και µπορεί να κατευθύνει την προσοχή 
των θεατών σε συµπεριφορές, που µπορεί να µην έχουν σκεφτεί. Για παράδειγµα, 
νέοι άνθρωποι µπορεί να µιµούνται το καράτε και κινήσεις του judo ή µπορεί να 
µαθαίνουν αποτελεσµατικές τακτικές για τη διάπραξη ενός βίαιου εγκλήµατος. 
Αυτές οι πληροφορίες µπορούν να κατευθύνουν εκείνους, που ήδη παρακινήθηκαν 
να συµµετέχουν σε µια επίθεση. Τέτοιου είδους υποδειγµατική µέθοδος θα 
µπορούσε να οδηγήσει σε περισσότερες επιτυχηµένες µορφές επίθεσης. Θα 
µπορούσε να αυξήσει τη συχνότητα βίας, εάν οι άνθρωποι που ωθούνται να 
πράξουν κακό σε άλλον, διαλέγουν µια µη βίαιη µέθοδο που έχουν 
παρακολουθήσει στην τηλεόραση. 

Υπάρχουν ανέκδοτα στοιχεία, πως περίεργες βίαιες πράξεις έχουν 
ακολουθήσει λίγο µετά την περιγραφή τους στην τηλεόραση, ως µια µορφή 
µιµητικής συµπεριφοράς. Σε µια ευρύτατα αναφερόµενη υπόθεση στη Βοστώνη, 
έξι νέοι άντρες έβαλαν φωτιά σε µια γυναίκα, αφού την ανάγκασαν να περιχύσει 
πάνω της πετρέλαιο. Η σκηνή είχε περιγραφεί στην τηλεόραση δυο νύχτες πριν. 
Τέτοια περιστατικά µπορεί να είναι συµπτώσεις, αλλά υπάρχει και η πιθανότητα 
συνήθεις και δραµατικές συµπεριφορές στην τηλεόραση, να γίνονται αντικείµενο 
µίµησης από τηλεθεατές, οι οποίοι δε θα µπορούσαν ποτέ διαφορετικά να 
φανταστούν, ότι θα εκδήλωναν ένα τέτοιο είδος συµπεριφοράς. Η βία που παίρνει 
µεγάλες διαστάσεις δηµοσιότητας µπορεί, επίσης, να ερµηνεύσει περιστατικά που 
παρατηρήθηκαν, όπως αεροπειρατείες, πολιτικά πραξικοπήµατα, βοµβαρδισµοί 
και πολιτικές απαγωγές. Η τάση να συµβαίνουν τέτοια γεγονότα το ένα µετά το 
άλλο, καταδεικνύει, ότι τέτοιοι θεατές µιµούνται αληθινά συµβάντα που 
αναφέρονται στην τηλεόραση (Felson, 1996). 
 

 Έµµεση Ενίσχυση και Νοµιµοποίηση 
 

Η  τηλεόραση µπορεί να πληροφορεί τους θεατές για τις θετικές και αρνητικές 
επιπτώσεις της βίαιης συµπεριφοράς. Το ακροατήριο ενδέχεται να προσδοκά τη 
µίµηση της βίαιης συµπεριφοράς, αυτής όµως που είναι και επιτυχής (Bandura, 
1983). Όταν η βία δικαιολογείται ή µένει χωρίς τιµωρία, οι τύψεις ή η ανησυχία 
των θεατών για τις επιπτώσεις µειώνεται. Μέσα από τις έρευνες διαπιστώθηκε, ότι 
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το µέγεθος των τηλεοπτικών επιδράσεων στην αντικοινωνική συµπεριφορά ήταν 
µεγαλύτερο, όταν ο ηθοποιός που εκδήλωνε βίαιη συµπεριφορά αµείφθηκε ή η 
συµπεριφορά ήταν νόµιµη (Paik & Comstock, 1994). ∆εν µπορούµε µε βεβαιότητα 
να γνωρίζουµε, ποιο µήνυµα µεταφέρεται από την προβολή βίας στην τηλεόραση. 
Στις περισσότερες πλοκές ο πρωταγωνιστής χρησιµοποιεί βία για νόµιµο σκοπό, 
ενώ οι απατεώνες ασχολούνται µε παράνοµη βία. Ο πρωταγωνιστής χρησιµοποιεί 
βία συνήθως για την προστασία του ή για να τιµωρήσει µε αυτόν τον τρόπο έναν 
επικίνδυνο ή απειλητικό εγκληµατία. Η τηλεόραση µεταφέρει όντως το µήνυµα 
ότι, ενώ µερικές µορφές βίας είναι απαραίτητες και νόµιµες, η εγκληµατική βία 
είναι ανήθικη.  

Οι επιπτώσεις της παράνοµης βίας που παρουσιάζεται στην τηλεόραση µέσα 
από µια φανταστική ταινία είναι πιο αρνητικές από τις επιπτώσεις της παράνοµης 
βίας στη ζωή των ανθρώπων. Πράγµατι, καθηµερινά στη ζωή µας βίαιοι άνθρωποι 
συχνά δεν τιµωρούνται, ενώ στην τηλεόραση οι εγκληµατίες τιµωρούνται σχεδόν 
πάντα. Κάποια άλλη διαφορά είναι στην παρουσίαση αυτών, που δε συµµετέχουν 
στην παράνοµη βία. Στην τηλεόραση σε µια φανταστική ταινία αυτοί που 
συµµετέχουν σε παράνοµη βία δεν έχουν ελκυστικές προσωπικότητες, που θα 
οδηγήσουν σε συµπόνια ή αναγνώριση. Στη ζωή, η παράνοµη βία µπορεί να 
εκτελείται από αγαπηµένα πρόσωπα ή άλλους, που υποτίθεται ότι έχουν και 
επιθυµητές προσωπικότητες. 

Τέλος, υπάρχει και το ενδεχόµενο, ορισµένα παιδιά να µην αντιληφθούν τη 
σηµασία συγκεκριµένων τηλεοπτικών µηνυµάτων, δίνοντας προσοχή ιδιαίτερα σε 
εµφανείς πράξεις, παρά στις προθέσεις ή τα περιεχόµενα τέτοιων πράξεων. 
(Σύµφωνα µε τον Collins ‘Collins et al,. 1984’ τα νήπια και παιδιά δευτέρας τάξης 
δεν ήταν επηρεασµένα από τα κίνητρα του εχθρού, µε βάση την κατανόησή τους 
για το βίαιο πρόγραµµα που παρακολούθησαν. Αφοσιώθηκαν περισσότερο στην 
εχθρικότητα της συµπεριφοράς και στα τελικά αποτελέσµατα). Βέβαια ακόµα και 
όταν µικρά παιδιά µιµούνται µορφές βίας µε βάση κάποια πρότυπα, δεν είναι 
σίγουρο αν θα συνεχίσουν να εκδηλώνουν αυτή τη συµπεριφορά, καθώς 
µεγαλώνουν. Όταν είναι µεγαλύτερα και δίνουν προσοχή στις προθέσεις και το 
περιεχόµενο της τηλεοπτικής ταινίας και της τηλεόρασης γενικότερα, η 
συµπεριφορά τους είναι πιθανό να αντιστοιχεί στα µηνύµατα που λαµβάνουν. Σε 
αυτές τις µεγαλύτερες ηλικίες η βίαιη συµπεριφορά,  αν πρόκειται να εκδηλωθεί, 
είναι και επικίνδυνη. 
 

 ∆ηµιουργία Μη Πραγµατικού Φόβου 
 

Η τηλεόραση διαστρέφει τη γνώση σχετικά µε τους κινδύνους και τις απειλές που 
υπάρχουν στον πραγµατικό κόσµο (Bandura, 1983). Η αντίληψη, ότι η τηλεοπτική 
παρακολούθηση τροφοδοτεί τη δυσπιστία των ανθρώπων και την παρανόηση του 
κόσµου ως ενός επικίνδυνου κόσµου, έχει αναφερθεί ως «αποτέλεσµα µιας 
συγκεκριµένης καλλιέργειας µε κάποιο σκοπό» (Gerbner & Gross, 1976). 
Σύµφωνα µε έρευνες καταδεικνύεται, ότι οι θεατές που βλέπουν πολλές ώρες 
τηλεόραση είναι και πολύ δύσπιστοι προς τους άλλους και υπερεκτιµούν 
καταστάσεις χαρακτηρίζοντάς αυτές ως επικίνδυνες· θεωρούν δε ότι εύκολα 
µπορεί να γίνουν θύµατα της εγκληµατικότητας (Οgles, 1987. Gunter, 1994). Η 



 
 
 
 
 
 
 

Η Βία, η Επιθετική Συµπεριφορά και η Τηλεοπτική επίδραση 
Σ. Νικολάου 

 

82 

στάση αυτή χαρακτηρίζεται ως προβληµατική, όταν αυτοί οι φόβοι οδηγήσουν 
τους τηλεθεατές να αντιληφθούν σαν απειλητικές ορισµένες καταστάσεις, ενώ δεν 
είναι, και να αντιδράσουν επιθετικά. Άτοµα που φοβούνται το έγκληµα, είναι 
πιθανό να βγαίνουν λιγότερο έξω τη νύχτα ή να µην πάνε σε µέρη που θεωρούν 
επικίνδυνα. Αν η προβολή τηλεοπτικής βίας αυξάνει το φόβο, τότε υπό αυτές τις 
συνθήκες µπορούµε να θεωρήσουµε, ότι δύναται να µειώσει και τα ποσοστά 
εκδήλωσης βίας. 
 

 Απευαισθητοποίηση 
 

Η συχνή παρακολούθηση τηλεοπτικής βίας µπορεί να εθίσει τους τηλεθεατές, έτσι 
ώστε να είναι λιγότερο ανήσυχοι και ευαίσθητοι ως προς το φαινόµενο της βίας. 
Κάποιος που γίνεται αναίσθητος σε φαινόµενα βίας, είναι πιο πιθανό να 
συµµετάσχει σε βίαιες πράξεις. Αυτό το επιχείρηµα υπονοεί, ότι το άγχος για τη 
βία εµποδίζει τη χρήση βίας.  

Η έρευνα δείχνει, ότι πρόσωπα, που βλέπουν ταινίες µε περιεχόµενο βίαιων 
και επιθετικών µορφών συµπεριφοράς, είναι λιγότερο επηρεασµένα από τη βία 
αργότερα (Thomas et al.,1977. Rule & Ferguson, 1986). Επιπλέον, θεατές της 
τηλεοπτικής βίας τείνουν να αντιδράσουν λιγότερο συναισθηµατικά στη βία από 
άλλους θεατές. 

∆εν υπάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν, ότι το να έχει κανείς εθιστεί σε 
φαινόµενα βίας, θα προκαλέσει και λιγότερες περιπτώσεις εκδήλωσης βίαιης 
συµπεριφοράς. Αν οι θεατές δεν εκθέτονται σε τηλεοπτική βία, µπορεί κάποιος να 
ισχυριστεί, ότι θα είναι λιγότερο αφυπνισµένοι από τη βία και τότε λιγότερο 
πιθανό να χρησιµοποιήσουν βία. Επιπλέον, αν οι θεατές εθιστούν από τις µορφές 
βίαιης συµπεριφοράς στην τηλεόραση, µπορεί να είναι ουδέτεροι στο µήνυµά της. 
Η απευαισθητοποίηση µπορεί να εξασθενίσει την επίδραση της επαχθούς αποχής 
από την τηλεοπτική βία. 
 
V. Συµπεράσµατα 
 
Το φαινόµενο της βίας και επιθετικότητας περιλαµβάνει ένα σύνολο 
δραστηριοτήτων και ενεργειών που έχουν ως συνέπεια το φυσικό - ψυχικό πόνο ή 
τον τραυµατισµό των ανθρώπων που δρουν σε ένα κοινωνικό περιβάλλον ή την 
πρόκληση ζηµιών σε αντικείµενα του κάθε χώρου. Οι αιτίες εµφάνισης της 
επιθετικής συµπεριφοράς µεταξύ άλλων επισηµαίνονται: στην οικογένεια 
(υποβιβασµός, υπερπροστασία, εµπειρία βίας µέσα στην οικογένεια, ελλιπής 
χρόνος, παθητική συµπεριφορά γονέων, συχνή αλλαγή στα πρόσωπα αναφοράς, 
αλλαγή κατοικίας σε σύντοµο χρονικό διάστηµα), στο λανθασµένο σύστηµα αξιών 
και κανόνων, που ισχύει στο γενικότερο πλαίσιο των φίλων της οµάδας που ανήκει 
κάποιος (η ένταξη σε µια οµάδα οδηγεί µέσω της πίεσης που ασκεί στην απώθηση 
οποιωνδήποτε ενοχών, λειτουργία του άλλοθι σε περιπτώσεις δικαιολόγησης µιας 
πράξης, επειδή η ατοµική ευθύνη µειώνεται στο πλαίσιο της οµάδας), στις 
δυσµενείς συνθήκες που επικρατούν στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο (άγχος 
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αποδοκιµασίας, τραυµατισµός αυτό-αξιολόγησης, αντικείµενο χλευασµού από 
τους άλλους).   

Τα αποτελέσµατα των ερευνών, όσον αφορά στις επιδράσεις που επιφέρει 
στην εκδήλωση επιθετικής συµπεριφοράς η έκθεση στην τηλεοπτική βία, είναι 
αντιφατικά, γεγονός που δυσχεραίνει τη διαµόρφωση και διεξαγωγή 
συµπερασµάτων.  Οι περισσότεροι µελετητές που έχουν ασχοληθεί µε έρευνα 
πάνω στο θέµα, θεωρούν ότι η τηλεοπτική βία επιδρά στη διαµόρφωση της 
συµπεριφοράς του ανθρώπου (Friedrich-Cofer & Huston, 1986. Centerwall, 1989), 
ενώ άλλοι συµπεραίνουν ότι οι επιδράσεις της έκθεσης του ανθρώπου στην 
τηλεοπτική βία δεν έχουν ερµηνευτεί (Freedman, 1984. McGuire, 1989). 

Το φαινόµενο της παρουσίασης της βίας στις τηλεοπτικές ταινίες λόγω της 
µεγάλης διάστασης που έχει πάρει οδηγεί τελικώς στο συµπέρασµα, ότι πράγµατι 
ασκείται επίδραση στους τηλεθεατές, ακόµα και αν από µερικούς µελετητές 
θεωρείται η επίδραση πιθανότατα µικρή (Cook et al.,1983). Θα µπορούσε κανείς 
µε βάση τα δεδοµένα να ισχυριστεί, ότι η παρουσίαση της βίας από την τηλεόραση 
αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα πρόκλησης µεγάλων εγκληµάτων εξ αµελείας. 
Εξάλλου, οι άνθρωποι που συµµετέχουν στην εγκληµατική βία, διαπράττουν 
επίσης κι άλλους τύπους εγκληµάτων. Επίσης, θεωρείται πιθανό κάποιοι άνθρωποι 
να είναι πιο ευαίσθητοι από άλλους στην επιρροή της τηλεόρασης. Κατά τον 
Felson (1996) είναι απορίας έργο, πώς οι έρευνες δεν έχουν δείξει κάποια 
στατιστική αλληλεπίδραση µεταξύ των παραγόντων των ατοµικών διαφορών και 
της τηλεοπτικής έκθεσης. 

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι τα Μ.Μ.Ε. κατευθύνουν την προσοχή του τηλεθεατή 
σε µορφές βίαιης συµπεριφοράς, που µπορεί διαφορετικά να µην είχε σκεφτεί. 
Υπάρχουν περιπτώσεις, όπου γεγονότα και πράξεις που εµφανίζονται στην 
τηλεόραση ακολουθούνται από όµοια γεγονότα στον πραγµατικό κόσµο· οι 
οµοιότητες είναι τόσο πολλές, ώστε είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς, ότι 
πρόκειται για σύµπτωση. Πολλοί γονείς έχουν παρατηρήσει τα παιδιά τους να 
µιµούνται συµπεριφορές, που έχουν παρακολουθήσει σε ταινίες. Είναι δύσκολο µε 
βάση τις έρευνες να αποφανθεί κανείς, αν αυτή η πορεία οδηγεί σε µια µεγαλύτερη 
συχνότητα βίας. Η άποψη, ότι τα παιδιά που είναι εκτεθειµένα στη βία, τείνουν να 
παραφέρονται γενικά, αµφισβητείται από τις περισσότερες θεωρητικές έρευνες 
των τηλεοπτικών επιδράσεων. Από την άλλη, µε τα πειράµατα εργαστηρίου είναι 
δύσκολο να συνάγουµε αποτελεσµατικά συµπεράσµατα, γιατί τα άτοµα γνωρίζουν 
ότι παρατηρείται η συµπεριφορά τους και µπορούν να ανταποκριθούν σύµφωνα µε 
τη θέση του ερευνητή. Χρειάζεται πιθανότατα µια έρευνα, στην οποία οι 
επιδράσεις του ερευνητή είναι αποµονωµένες και ελεγχόµενες. 

∆ε διευκρινίζεται, σύµφωνα µε τις έρευνες, ποιο µήνυµα περνάει η τηλεόραση 
σχετικά µε την νοµιµότητα της βίας ή την πιθανότητα τιµωρίας. Σε ένα ορισµένο 
βαθµό αυτό το µήνυµα δεν είναι τόσο ουσιαστικό αν σκεφτεί κανείς την ποικιλία 
των µηνυµάτων, που δέχεται ο άνθρωπος καθηµερινά στο σύγχρονο κόσµο και µε 
τις νέες τεχνολογίες από άλλες πηγές επιρροής. Κατά πάσα πιθανότητα, το µήνυµα 
είναι διφορούµενο και είναι λογικό να έχει διαφορετικές επιδράσεις σε 
διαφορετικούς θεατές. Μικρά παιδιά µπορεί να µιµούνται ψεύτικη βία, αν δεν 
καταλαβαίνουν το µήνυµα, αλλά η µιµητική συµπεριφορά τους µπορεί να έχει 
ασήµαντες συνέπειες. Ανάµεσα σε χιλιάδες τηλεθεατές πρέπει να υπάρχουν 
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κάποιοι που ανάλογα µε την ιδιοσυγκρασία ερµηνεύουν τα τηλεοπτικά µηνύµατα 
µε διαφορετικό τρόπο, περιπλέκουν στη φαντασία τους ό,τι βλέπουν µε τις δικές 
τους ζωές, και κατά συνέπεια έχουν µια αυξηµένη πιθανότητα να παρουσιάσουν 
και βίαιη συµπεριφορά (Felson, 1996).         
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